

常见的口腔黏膜疾病有哪些

□ 孟红军

口腔黏膜病是常见的疾病，它涉及到口腔的各个部位。口腔黏膜病有很多种类，常见的除了口腔溃疡、口腔扁平苔藓、白斑等几种外，还有灼口综合征、牙周炎及牙龈炎等。这些疾病不仅会影响患者的日常生活，有些还可能引发严重并发症。因此，我们需要对其中的几种口腔黏膜病疾病保持警惕。

一、口腔溃疡

口腔溃疡是最常见的口腔黏膜疾病。它通常表现为口腔黏膜或舌面上的溃疡，通常伴有疼痛和不适。口腔溃疡病因不明但跟缺乏维生素、压力过大、饮食不当等原因关系密切。

二、口腔扁平苔藓

口腔扁平苔藓是一种常见的慢性炎症性黏膜疾病，好发于中年人，女性比男性多见。因其早期症状不明显往往不被患者发现，后期可出现口内涩感，黏膜上有白色条纹或斑块，伴有刺痛、瘙痒等感觉。该病有一定的癌变率，如果不及时治疗，有些口腔

预防措施包括保持口腔清洁、均衡饮食、避免过度劳累、保持乐观的心态等。治疗方法包括局部用药(如口腔喷雾剂和药膜)和口服药物(如维生素B)，同时应避免刺激因素，如辛辣食物和不良修复体。

三、口腔白斑病

口腔白斑病是一种口腔黏膜的白色斑块或斑片，往往与口腔环境中的某些因素(如维生素缺乏、吸烟、不良刺激等)有关。这些因素可能导致口腔细胞异常增殖和分化，形成白色斑块。口腔白斑病被世界卫生组织列为癌前病变。因此，需要密切监测和治疗。治疗方法包括改变生活习惯(如戒烟)、局部用药和手术切除。

扁平苔藓可能会引发口腔癌变。因此，口腔扁平苔藓是一种需要高度警惕的口腔黏膜疾病。

四、灼口综合征

灼口综合征是一种以舌部烧灼感、刺痛感等为主要表现，但局部检查无明显的黏膜损害和舌体运动障碍，病理检查又无特殊变化的一组综合征，有时伴有味觉障碍和头痛、失眠等症状。虽然灼口综合征不会引发癌变，但是它会严重影响患者的日常生活和工作质量，因此也需要警惕。

四、灼口综合征

灼口综合征是一种以舌部烧灼感、刺痛感等为主要表现，但局部检查无明显的黏膜损害和舌体运动障碍，病理检查又无特殊变化的一组综合征，有时伴有味觉障碍和头痛、失眠等症状。虽然灼口综合征不会引发癌变，但是它会严重影响患者的日常生活和工作质量，因此也需要警惕。

总之，口腔黏膜疾病是一种常见的口腔问题，涉及的范围广泛、危害大。通过了解常见的口腔黏膜病的类型和警示，我们可以更好地预防和治理这些疾病，维护口腔健康。

(作者单位:河南省开封市中医院)

多模态超声成像技术在甲状腺结节诊疗中的应用浅析

□ 郑冬

随着超声技术的发展，多模态超声成像技术已经成为甲状腺结节诊疗的重要工具。这种技术不仅可以提供二维超声图像，还可以提供多普勒超声血流信号和弹性成像等信息，为临床医生提供了更全面、准确的诊断依据。

一、多模态超声成像技术的原理

多模态超声成像技术是将二维超声和多普勒超声、弹性成像等技术结合在一起，通过不同的探头和信号处理技术，获取甲状腺结节的多种信息。二维超声可以显示结节的位置、大小、形态等特征；多普勒超声可以检测甲状腺结节周围的血流信号，帮助判断结节的性质；弹性成像技术可以通过结节和周围组织的硬度差异，评估结节的活动度和硬度。

二、多模态超声成像技术在甲状腺结节诊疗中的应用

1. 诊断甲状腺结节的性质：多模态超声成像技术可以提供更多的信息，帮助医生判断甲状腺结节的性质。如果结节内部血流信号丰富，形态不规则，活动度差，那么恶性结节的可能性就比较大。同时，弹性成像技术也可以帮助判断结节的性质，如果结节硬度高于周围组织，那么恶性结节的可能性也比较大。

2. 评估甲状腺结节的治疗效果：多模态

超声成像技术还可以用于评估甲状腺结节的治疗效果。治疗后，甲状腺结节的大小、形态、血流信号和硬度等特征都会发生变化。通过对比治疗前后的超声图像，可以评估治疗效果，为临床医生提供参考。

3. 指导临床治疗：多模态超声成像技术可以为临床治疗提供更多的信息。例如，对于怀疑恶性结节的患者，可以选择手术治疗；对于良性结节的患者，可以选择穿刺活检或随访观察。同时，多模态超声成像技术还可以为临床医生提供其他治疗方案的选择，如药物治疗、射频消融等。

三、注意事项

虽然多模态超声成像技术可以提高甲状腺结节诊疗的准确性和可靠性，但仍需要注意以下几点：1. 多模态超声成像技术不能完全替代其他检查手段，如CT、MRI等。2. 对于某些特殊情况，如结节较小、位置较深等，多模态超声成像技术的诊断准确性可能会受到影响。

总之，多模态超声成像技术是一种重要的诊断工具，可以帮助医生更全面、准确地判断甲状腺结节的性质和治疗效果。

(作者单位:河北省保定市第一中心医院)

怀孕前必做的检查和注意事项

□ 时玲玲

准备迎接新生命的到来，除了在做孕前检查外，身体的健康也是非常关键的因素。进行一系列孕前检查并做好相应的注意事项是至关重要的。接下来就为你们详细解读，关于怀孕前必做的检查和注意事项。

孕前检查——性健康

很多人在婚前可能不会选择进行孕前检查，其中性生活的问题是最容易忽视的。长期性生活不规律或存在长期慢性应激可能导致机体损伤，性传播疾病可能造成未来宝宝宫内感染，因此要解决自身的性健康问题。

孕前检查——妇科常规

许多夫妇会忽视妇科常规检查，即使尚

未结婚也要重视，医生能了解外阴及阴道的情况，还要做白带常规、子宫及附件检查。另外对于育龄女性还要注意宫颈筛查。有些妇女的某些疾病症状并不明显，但是随着怀孕时间的推移，可能会出现症状，如果还有问题就难以保证了优生优育。

孕前检查——脱畸全套

对于想要宝宝的夫妻们可不要忽视脱畸全套的检查，因为它主要包含了风疹病毒、弓形虫、巨细胞病毒检测等，虽然准妈妈们在孕前感染了这些病毒并不可怕，但是这些病毒会影响胎儿的发育易产生畸形。

孕前注意事项——生活环境

怀孕前一定要远离污染的环境，尤其是

怀孕的女性更要远离。因此准备怀孕的女性要远离污染的空气、食物等，最好在空气新鲜、环境优美的地方居住。

孕前注意事项——饮食习惯

饮食习惯对于怀孕的影响是非常大的，准妈妈要养成良好的饮食习惯，注意饮食卫生，避免食用一些对怀孕不利的食物，如腌制食品、辣椒、油炸食品等。同时注意营养搭配，为怀孕打下良好的基础。

孕前注意事项——服用叶酸

叶酸对于怀孕的女性来说是非常重要的，它能够防止胎儿畸形。因此女性在怀孕前的3个月就要开始服用叶酸。对于那些已经怀孕的女性也要坚持服用叶酸，直到怀

孕满3个月为止。

孕前注意事项——戒掉不良习惯

抽烟、喝酒、药物等都是不利于怀孕的，因此准妈妈要戒掉这些不良习惯，保持健康的生活方式。

以上就是关于怀孕前必做的检查和注意事项的相关内容，希望能够给大家带来帮助。当然还有许多需要注意的地方就不一一列举了，总的来说只有夫妻们共同保持一个健康的身体状态才能为宝宝提供一个良好的成长环境。对于已经完成检查存在潜在问题的朋友也不要担心，配合医生做好相应治疗措施是至关重要的，祝各位先生好孕!

(作者单位:河北省沧州市人民医院)

中医拔罐与刮痧在心脏康复中的应用探究

□ 张淑萍

在我们的日常生活中，保持身心健康是非常重要的。对于心脏康复来说，中医拔罐和刮痧是一种非常有效的治疗方法，它们可以帮助我们探寻气血和谐之路。今天，我们就来深入了解一下这两种方法在心脏康复中的应用。

一、中医拔罐

拔罐是一种古老的中医治疗方法，通过利用燃烧酒精，使火罐内空气排出，利用负压原理，使罐吸附于体表，造成局部皮肤的红晕、潮红，以达到温通经络、扶正祛邪、消肿止痛、调整人体气血运行的作用。在心脏康复中，拔罐主要适用于改善血液循环、缓解心脏负担。

首先，拔罐能够促进血液循环。通过拔罐，能够使气血畅通，使血液流动更加顺畅，有助于改善心脏的供血状况。其次，拔罐可以缓解心脏负担。一些心脏病患者由于长期的疾病影响，身体容易出现疲劳和不适。拔罐能够缓解身体的紧张状态，减轻心脏的负担，使患者感到舒适。

二、李氏虎符铜砭刮痧

李氏虎符铜砭刮痧也是中医治疗中的一种常见方法，它通过刮擦体表，刺激经络和穴位，达到疏通经络、行气活血、调整脏腑功能的作用。在心脏康复中，李氏虎符铜砭刮痧可

以促进血液循环，改善心脏功能。

李氏虎符铜砭刮痧可以促进血液循环。通过刮痧，能够使气血流通更加顺畅，有助于改善心脏的供血状况。此外，李氏虎符铜砭刮痧还可以帮助舒缓紧张的情绪。一些心脏病患者由于长期的疾病影响，容易产生焦虑、紧张等情绪问题。李氏虎符铜砭刮痧可以帮助缓解这些不良情绪，使患者感到放松和舒适。

三、注意事项

虽然中医拔罐和李氏虎符铜砭刮痧在心脏康复中有很好的效果，但也需要遵循一些注意事项：首先，进行拔罐和刮痧前，需要确

保身体没有感染或其他不适症状；其次，要选择正确的体位和部位进行操作；最后，要注意控制拔罐和刮痧的时间和力度，避免过度刺激造成损伤。

总的来说，中医拔罐和刮痧在心脏康复中具有非常重要的作用。它们能够促进血液循环、缓解身体疲劳和不适感，有助于改善心脏功能和提升生活质量。但需要注意的是，每个人的身体状况和反应可能不同，因此在进行这两种治疗方法时，最好在专业医师的指导下进行。

(作者单位:河南省濮阳市中医医院)

子宫肌瘤患者围手术期的护理方法探究

□ 张彬

子宫肌瘤是女性常见的妇科疾病之一，常常需要通过手术进行治疗。在手术前后的围手术期，正确的护理对于患者的康复至关重要。本文将为大家介绍子宫肌瘤患者围手术期需要注意的护理知识。

一、术前护理

1. 心理护理：子宫肌瘤手术对患者来说是一种较大的心理负担。因此，医护人员应与患者进行充分的沟通，了解患者的心理状态，给予必要的心理疏导和支持，帮助患者树立信心，积极面对手术。

2. 饮食调整：术前应保证患者摄入足够

的营养，以增强身体抵抗力。建议给予高蛋白、高维生素、易消化的食物，避免刺激性食物和饮料。

3. 术前准备：术前应做好各项检查，确保患者身体状况良好，无手术禁忌症。同时，根据手术要求，做好皮肤准备和肠道准备等。

二、术后护理

1. 生命体征观察：术后应密切观察患者的生命体征，包括呼吸、血压、心率等指标。如有异常，应及时报告医生进行处理。

2. 体位与活动：术后应鼓励患者尽早下床活动，以促进血液循环和预防血栓形成。同

时，根据手术方式和患者恢复情况，适当调整体位，以减轻不适感。

3. 饮食与饮水：术后初期，应给予流质饮食，逐渐过渡到半流质和正常饮食。患者应遵循医生的建议，合理安排饮食，避免刺激性食物和饮料。在恢复期可适当增加营养物质的摄入，如蛋白质、铁质等。

4. 尿液观察：术后应定期观察尿液颜色和量，如出现异常应及时报告医生进行处理。

5. 术后康复：在医生指导下进行术后康复锻炼，有助于恢复肌肉功能和身体机能的改善。此外，避免过度劳累和精神紧张，保持

充足的睡眠和良好的情绪也是术后康复的重要因素。

6. 并发症预防：常见的术后并发症包括感染、出血、肠粘连等。医护人员应密切观察患者的病情变化，及时发现和处理并发症。

总之，子宫肌瘤患者围手术期的护理知识包括术前心理护理、饮食调整、术前准备；术后生命体征观察和并发症预防等。这些知识对于患者的康复至关重要，医护人员应向患者及其家属进行详细讲解和指导，帮助患者顺利度过手术期。

(作者单位:河北省曲阳县中医医院)